



国际教育展吸引了谁?

本报记者 赵晓霞

英国工作签证推新政

赵晓霞 穆宏远

英国签证与移民局日前在京公布, 2013年在中国颁发了超过6.2万个学生签证, 和2012年相比增长约为9%。此外, 还签发了超过1万份短期学习的学生访问签证, 与2012年相比增长约为19%。

据英国驻华大使馆文化教育处教育推广总监吴媛媛介绍, 目前, 在英留学的中国学生数量逾13万。“自今日起, 将有更多留英学生从英国新近推出的签证政策中获益, 一系列的毕业工作类和创业类签证意味着更多优秀的中国学生可以在毕业后继续留在英国工作或创业。”

吴媛媛具体介绍道, 毕业生可以选择在英国申请第二层级(T2)签证, 获得该签证的学生可以在完成学业后继续在英国工作3年, 且可以申请继续延期。英国政府对T2签证的申请人数不设限制, 但申请者须获得经英国签证与移民局认可的雇主所发出的雇佣通知书。



英国驻华大使馆文化教育处教育推广总监吴媛媛(左)和英国谢菲尔德大学国际办公室主任在发布会现场。

毕业生也可在英国以外的国家申请第五层级(T5)“临时工作”签证, 该签证允许学生毕业后选择留在英国工作或实习12个月。从事研究或培训领域的理科和医科毕业生, 还可获得更长的留英时间。

“对于留英毕业生返回中国后申请第五层级(T5)‘临时工作’签证, 并没有时间的限制。无论何时, 只要留英毕业生满足第五层级(T5)签证的相关要求, 且其英国的雇主愿意为其出具相应支持证书, 该毕业生即可提出申请。”吴媛媛说。

此外, 从2013年4月开始, 所有在英国取得博士学位的国际学生在毕业后有12个月的时间选择在英国寻找技能型工作或自主创业。

而希望在英国创业的国际学生可以申请第一层级(T1)“毕业生创业者”签证。此签证由多家英国高等教育机构联合推出, 原计划提供1000个名额, 2013年4月开始额外向获得工商管理硕士学位的毕业生提供1000个名额。

同时, 英国政府还宣布将推行一个名为“杰出使者”(Great Ambassador)的实习生项目, 旨在加强从英国各大学毕业的中国留学生与英国工商企业之间的联系, 谢菲尔德大学将成为该项目的第一站。

据吴媛媛介绍, 该项目于去年11月推出, 目前正式的挑选标准还没出来。“主要看公司跟学生的匹配情况。就好像我们平时选实习生一样, 要看这个职位需要什么条件的实习生, 不是说要看百分之多少的中国人, 百分之多少的英国人, 选取还是看学生自己的实力, 还有所读专业, 是不是符合公司的需求。项目启动时间应该是今年6月或7月。”

春季留学英才招聘会将举办

中国(教育部)留学服务中心将于3月29日在北京亮马河大厦会议中心举办“2014春季留学英才招聘会暨高端人才洽谈会”。此次招聘会将汇集国内超过120家知名企业事业单位, 包括中国地质大学、中国政法大学、中国传媒大学、首都经济贸易大学、中国铁建国际集团有限公司等。预计招聘岗位将超过1000个, 行业涵盖金融、工程、互联网信息、法律及文化教育等多个领域。

据悉, 此次招聘会首次开通了“留学英才招聘会”的微信公众号, 留学人员可以随时了解参展单位最新招聘信息。(柳菁)

3月15日上午10时, 北京全国农业展览馆, 20多个国家和地区的400余所高校和教育机构汇聚于此——由中国(教育部)留学服务中心主办的中国国际教育巡回展正式拉开帷幕。

该教育展的举办已进入第19届, 但从早上开门即涌进的汹涌人流来看, 其热度是有增无减。

留学目的多元化

“孩子今年高二, 虽然还没考雅思, 不过达到学校要求的分数应该问题不大。”刘凯(化名)从天津来, 母亲在澳大利亚蒙纳士大学展台前正就学校的专业设置、入学要求等具体问题向招生代表咨询。

“雅思要达到6.5, 高考要达到一本线……”招生代表回答。此外, 这位母亲还关注“毕业后留在澳大利亚的几率有多大?”

紧接着刘凯母子咨询的是来自北京第二外国语学院大三的一名同学, 他的愿望是读会展经济与管理专业的硕士。

在意大利展区的佛马普洛·时尚学院展台前, 小王停下了脚步。“在法国读书期间, 发现自己的兴趣跟时尚相关, 今天想了解的也是开设时尚专业的院校。”其实, 小王已在法国读完EMBA课程, 并已工作3年, 希望再次留学完全是为了跟随自己的兴趣。

据佛马普洛·时尚学院招生代表范女士介绍, 虽然该校是第一次到北京参展, 咨询的学生却不少。“我个人感觉, 中国学生现在比较理性, 他们在选择专业时, 会考虑未来的就业趋势。”

从关注商科、金融类专业到关注营养学、高尔夫应用管理学等非传统热门专业, 从拟赴国外读本科及研究生的主力留学群体到为孩子咨询如何就读海外中学的家长……

“谁在逛留学展, 哪些是热门专业”这些常规话题在教育展上似乎越来越难找到标准答案。就此, 相关留学专家表示, 中国留学生在专业选择和留学目的地选择上正呈现出多元化的发展趋势。

参展院校类型多样化

不仅仅是学生及家长的留学需求呈多元化发展, 参展的各国院校也呈现多样化。

英国展团参展的60余所院校中, 不仅包括知名的综合性高等教育学府, 还包括预科学院、寄宿中学

和语言学校; 院校涉及的专业也非常广泛。而且, 对英国感兴趣的学生和家长也可以在现场与院校代表和相关官员直接交流, 获得关于招生计划、入学条件、课程分类、奖学金及英国当地生活状况的信息。

澳大利亚驻沪总领事馆商务处市场推广高级经理陶军告诉记者, 澳大利亚参展院校囊括了大学、职业教育与培训学院、中学以及各州政府教育机构。“最新签证数据统计显示, 2012至2013财政年度, 澳大利亚移民和边境保卫部共核准签发了2.7万余份来自澳大利亚境外的中国学生签证, 比2011至2012财政年度增长17.4%。我们继续欢迎中国学生前往澳大利亚留学。”

数据显示, 2013年, 在加拿大求学的中国留学生数量超过8万人, 中国已成为加拿大最大留学生生源国。此次教育展上, 50余所来自加拿大的大学、学院与中小学也颇受关注。“今年的国际教育巡回展, 加拿大首次在7座巡回城市设立加拿大展厅。”加拿大驻华大使馆



商务专员朱旭在接受本报采访时说。

法国作为中国学生青睐的热门留学国, 目前共有逾3.5万名中国留学生在读, 并且其人数有逐年增加的趋势。此次法国的参展高校共有22所, 包括13所工商管理院校、2所综合大学、2所理工科院校和5所职业技术学院。此外, 在法国展区, 还通过“一对一面谈”的形式与拟赴法攻读硕士或博士学位的学生见面并答疑解惑。



日前, 由澳际教育集团举办的澳际教育集团开放日活动在北京举行。发布会现场, 澳际国际教育集团负责人表示: “澳际现已全新推出全产业链、全景服务和留学梦工厂等品牌服务理念, 并与红十字国际委员会合作推出‘大爱无国界’公益活动项目, 还将在业内首创空中包机服务模式, 以满足客户需求。”

据介绍, 澳际打造的“留学梦工厂”将从留学进度查询、留学方案制定、资料准备、院校申请, 到签证服务、行前辅导以及后期各个环节提供留学服务, 成就中国学子留学梦。(陆霏霏)

据中国(教育部)留学服务中心副主任车伟名介绍, 参展院校中不乏世界知名的高校, 每个国家都有, 像日本的早稻田大学、东京大学, 俄罗斯著名的高校如莫斯科航空航天大学、俄罗斯远东联邦大学等。

各国留学特点差异化

“为了纪念中法建交50周年, 且更好地支持优秀中国学生实现法国留学梦想, 法国驻华大使馆今年将破例推出50份《France excellence》奖学金, 面向希望赴法攻读硕士学位的中国学生, 覆盖法学和政治学、经济管理学、人文社会科学等。”法国高等教育署北京中心公

关项目专员李响向记者介绍了留学法国的亮点。

据她介绍, 该奖学金包括每月750欧元的补贴和学生社会保险。学费也包含在奖学金内。“不过, 第二年奖学金的续发需要参考上一年的学业成绩。”

除法国外, 各国展区都在着力推荐自己的留学特色。在土耳其一个展台前, 工作人员正在向咨询者详细介绍2014年的土耳其奖学金; 澳大利亚展区也在发放首次编写的《留学澳大利亚: 未来无限之旅》中文手册, 旨在全面介绍澳大利亚中小学教育的优势与特色、福利与支持服务以及赴澳留学申请的详细步骤。

由北爱尔兰投资局及3所北爱尔兰高等院校组成的北爱尔兰教育专区也颇受关注, 成了英国展团今年的亮点。据英国展团工作人员介绍, 近年来, 已有越来越多的中国学生前往北爱尔兰就读。在本次教育展上, 学生们可以与北爱尔兰院校直接进行沟通, 从而体验北爱尔兰的教育系统与特色。

加拿大驻华大使馆教育参赞黄汉强表示, 加拿大欢迎中国学生赴加留学。今年加拿大移民局将推出“IPS国际学生项目名单”, 该名通过严格审核, 学生通过该名单可以鉴别自己心仪的院校是否可信。在黄汉强看来, 名单的推出可以缩短签证办理时间。

意大利教育中心中国区负责人邢建军在接受本报采访时说, 与其他国家相比, 在接受同样水平的教育时, 意大利留学所需的费用较低。“而且意大利公立大学对国际学生的待遇与国内学生相同, 不收取学费, 只收取注册费。此外, 意大利的一些特色学科也很受欢迎, 比如文化遗产修复与保护等。”

在车伟民看来, 这么多国外院校来中国进行招生和宣传, 一个重要的原因是他们对中国留学人员的质量比较认可。

本图均为教育展现场。穆宏远摄

“孩子今年就要小学毕业了, 今天专程过来咨询到美国念中学的事情。”在日前举行的第十九届中国国际教育巡回展(北京站)上, 像刘先生这样提前收集信息, 为孩子的留学之路做准备的家长不在少数。

“在一所伟大的学校里, 你学到的不仅是知识, 不仅是后来保护你避开幻觉的‘遗忘的知识’, 最重要的是, 你学到了将陪伴你一生的‘艺术和习惯’。”英国伊顿公学校长的这段话出现在了《英国私立寄宿中学介绍》的开篇中。“以前对私立寄宿中学不了解, 去年10月在北京的国际教育展上看到相关介绍, 今年想再了解得详细一些。”一位参展的家长拿着《英国私立寄宿中学介绍》的册子直奔寄宿中学展区。

让孩子独立成长

据了解, 大多数中学生留学期间会选择寄宿在当地人的家里。“如果孩子中学开始就到国外读书, 吃苦是肯定的。”在美国有过一段生活经历的刘先生表示, “因为孩子的年龄还小, 相比留学海外的大学生、研究生, 他在饮食、出行、理财以及和当地人沟通交流等方面可能会遇到更多困难。相对自由的生活对他的自我控制能力也是很大考验。”

“儿子在学校里是班干部, 学习能力很强。上学放学也不需要家长接送。”刘先生表示, 根据孩子的成长状况, 在家庭条件允许的情况下, 他愿意让孩子更早地出国接受锻炼。“年龄小在语言学习上有优势, 而且国外的环境也可以帮助孩子独立地成长, 自觉发现自己的兴趣, 自愿选择自己的专业, 自主规划自己的人生道路。”

“孩子将会在国内进行初中阶段的学习, 做一些语言和生活能力的积累。如果一切顺利, 预计初二下半年可以到美国读高中9年级。”刘先生表示。

控制数量保质量

“我们学校的国际学生比例会被控制在15%以内。”加拿大普林斯顿大学大中华地区办公室主任孙闻告诉记者, “学校开始招收中国留学生的时间不长, 未来也会有节制地开展国际学生的招生工作, 以保证学校的教学质量。”

国际教育巡回展参展中学提供的情况显示, 除地处华人社区的学校外, 大多数学校招收国际学生的比例并不高。以美国圣天使高中为例, 在820名在校生中, 国际学生有19人, 其中有8人是中国学生; 美国天主教纪念高中学生总数为662人, 国际学生16人, 其中10人是中国学生……加拿大某市教育局的招生负责人介绍, 学校每年招收中国学生的名额是有限的, 招满为止, 有意向并且符合条件的学生应尽早提交申请和申请材料。

该负责人表示, 虽然近年来中学生出国日益增多, 但中国留学生的“主流”还是在大学本科生和研究生, 而非中学生。“家长在做决定时要理性分析孩子的实际情况, 把握时机, 切忌跟风。”

更早融入当地生活

虽然留学生“低龄化”趋势明显, 但留学生群体的整体素质却并未降低。高中时在加拿大留学的魏同学认为: “在留学并不普及的时代, 中国留学生曾被贴上‘学习成绩好, 社交能力差’的标签, 但是现在已经有了很大转变, 中国学生可以更好地融入当地的生活。”

“美国、加拿大都是移民国家, 社会组成很多元, 当地人对国际学生见惯不怪, 看待他们也没有什么明显的特别之处。中国学生在学校活动中很活跃, 也很受欢迎。”当问及当地人对中国学生的印象时, 某参展美国高中的招生负责人如是说。

近日, 美国纽约茱莉亚音乐学院在林肯中心举办了毕业音乐会。图为该院小提琴系大四学生张好菁在演奏。张好菁毕业于上海音乐学院附小及附中, 2010年考入茱莉亚学院。

